



# 應對時代變局 弘揚師德師風



## 師德師風 大家談

立法會議員 香港浸會大學董事會主席

「師者，所以傳道授業解惑也」。在中國傳統文化中，教師被視為知識和道德的傳承者。在現代教育中，儘管社會、科技和教育理念發生了變化，但重視師德師風的價值觀依然適用，並為當代教育提供了道德基礎。特別是在當今世界百年未有之大變局，結合中華民族偉大復興進程的宏大背景下，我認為香港作為國家匯聚國際高端人才的高地，以及對外交流的重要窗口與橋樑，全面弘揚優良的師德師風，具有特殊的戰略意義。

首先，在國際格局重疊，大國博弈加劇的情形下，教育對於中華民族偉大復興，將起到關乎全局的重要作用。在東西文化高度交融的香港，能否培養出既面向世界，又愛國愛港的一代新人，學校教育將發揮關鍵作用，而教師作為學生思想塑形的關鍵角色，其價值立場、專業素養與道德操守，直接關係到香港青少年能否在紛繁複雜的思潮碰撞中站穩立場、明辨是非。可以說，強化師德師風，是確保「一國兩制」行穩致遠的基礎性工程。香港教育工作者唯有自身心懷熱愛自己的民族及愛國報國之心，才能引導學生形成正確的歷史觀、民族觀、國家觀，使愛國愛港精神薪火相傳。

其次，社會的深刻轉型，教師肩負價值重塑的引領重任。香港經歷風雨後，正步入由治及興的新階段，社會需要凝聚共識，共同邁向繁榮發展。教育是價值重建、人心凝聚的核心引擎。教師不僅是知識的傳授者，更是社會主流價值的示範者與引領者。其師德風範：公平公正、敬業愛生、誠信自律、關懷社會等等，本身就是最生動、最具感召力的示範。在課堂上傳遞理性平和、尊重法治、包容共濟的價值觀，在言行中弘揚愛國愛港、專業奉獻的職業精神，教師應該成為社會重建互信的穩定器與黏合劑，更為香港的繁榮安定注入深層動力。

還有，良好的師德師風，關乎香港長遠競爭力。青年是香港的未來，青年的素質關鍵是在教育。在科技革命日新月異、全球競爭日益聚焦於人才競爭的今天，教師的角色早已超越了傳統的「教書匠」。他們是學生創新思維的點燃者、終身學習能力的培養者、健全人格的塑造者。高尚的師德師風：如對教育事業的無限熱忱、對真理不懈探索的執著、對每一位學生潛能精心呵護的用心等，都是激發學生內在動力、培養其成為具有家國情懷、全球視野、創新能力的新一代香港建設者的核心動力。沒有一流的師德師風，就難以支撐起一流的香港教育，也難以保障香港在全球人才競爭格局中的持久優勢與獨特魅力。

## 教大清華合辦論壇 探討AI時代教育發展

# 人文關懷與技術進步融合 塑造教育未來

隨着生成式人工智能的崛起，教育界正面對着前所未有的挑戰與機遇。為深入探討人工智能如何重塑傳統教育模式，推動未來教育與學習的創新發展，香港教育大學及清華大學共同主辦「未來教育與學習」論壇，昨日起一連兩日（13至14日）假香港教育大學大埔校區田家炳演講廳舉行，匯聚來自20個地區、橫跨多個領域約80位國際知名講者及超過300名與會者，共同交流和分享對於AI時代教育未來發展的洞見和觀點。

大公報記者 葉浩源（文） 黃洋港（圖）

### 展現兩校共拓知識邊界力量

香港教育大學校長李子建在致辭時表示，合作是進步的基石，教大與清華大學的夥伴關係是最好的例證，展現兩校共同拓展知識邊界的力量，攜手尋求創新，積極裝備每一位教育工作者，確保他們為迎接未來的挑戰和機遇做好準備，從而培養出優秀的下一代思想家、作家和領導者。

論壇首日上午，六名教授率先發表主題演講。其中，李子建校長的演講題目《生成式人工智能時代的教育未來》，探討生成式人工智能的快速發展如何重塑教育的基本形態，並重點介紹了幼兒人工智能教育的案例等。清華大學校務委員會副主任楊斌，演講《從教育探討未來教育創新的方向》，他指生成式人工智能的出現，不只是教學方式要發生變化，教育內容和學科專業設置都應該系統性地革新。

其餘四名主題演講教授分別是蒙納士大學教育學院數碼未來Michael Henderson、清華大學教育學院院長石中英、美國中佛羅里達大學模擬與培訓中心Roger Azevedo、英國倫敦大學學院學習與人工智能Mutlu Cukurova。連同論壇的其他講者，探討包括人工智能如何重塑傳統教育範式、未來課程發展、「AI-增強式學習」中的價值與道德觀、人



「未來教育與學習」論壇昨日起一連兩日舉行，國際知名講者及與會者共同交流對於AI時代教育未來發展的洞見和觀點。

工智能素養、教育領導力及企業精神教育等議題。

### 確保科技進步提升學習體驗

除了主題演講之外，一連兩日的論壇另設14場分論壇，包括平行會議探討AI與教育、心智腦科學與教育、AI與科學等議題，亦設有青年學者專場和中小學校長討論等環節。

教大表示，希望透過本次論壇，為教育工作者、政策制定者和研究人員提供深刻且有啟發性的洞見，以應對人工智能與教育之間的複雜互動，確保科技進步能夠提升而非取代「以人為本」的學習體驗。同時，將進一步促進教大與全球教育領域的學術交流和合作，建構跨學科、跨地域的研究網絡。

## 港東港西

# 沈靖韜8·30港大獻技 下周五賣飛 BLACKPINK香港騷 門票兩小時速搶光

香港盛事浪接浪！韓國女團BLACKPINK四位成員Jisoo、Jennie、Rosé和Lisa即將再次合體，舉行第三次世界巡迴演唱會《DEADLINE》，2026年1月24及25日在啟德主場館舉行兩場演唱會。香港站昨日（13日）早上11時正在Cityline全面開賣，鄭晴實測搶票，準時搶飛但仍要等候逾半小時，直至中午12時45分，門票全部售罄，人氣超旺，許多買不到票的粉絲只能上網哀號。



▲韓國女團BLACKPINK明年1月來港舉行兩場演唱會。



## 偽冒中移動電騙 醒目事主冷靜識破

電話騙案猖獗，最近有騙徒假冒中國移動職員企圖行騙。有網民在社交群組發文講述經歷，指接到中國移動職員來電，聲稱他透過社交平台連結「一鍵申請」了一張「一卡三地」電話卡，並且能夠準確講出事主全名及身份證號碼。事主起初懷疑自己誤觸申請，但細想後覺得有可疑，翻查之下，原來今年3月警方反詐騙協理中心已發出警告。據悉，已有數人中招，損失金額介乎10萬至30萬元。好彩今次事主機警，無誤墮騙案。

經營逾30年的「美國冒險樂園」是不少港人的集體回憶，有網民發現，其社交媒體近日更新名稱及頭像，將原本有「美國冒險樂園」字眼的標誌，刪除了「美國」二字，轉成僅餘「冒險樂園」，英文名亦由「Jumpin Gym U.S.A.」變成「Jumpin Gym」，刪去了「U.S.A.」，做法引起網民廣泛關注。同時，品牌商標亦有所變化，新高標雖沿用黃色作底色，但字體和設計與舊商標相去甚遠。不過，冒險樂園官方網站及手機應用程式仍未見有任何變化。



## 自動駕駛車測試擴至東涌

政府積極推動自動駕駛在新規管框架下有序發展，運輸署昨日（13日）在社交平台發文，在兩個先導項目中，北大嶼山的項目已擴大測試路段，並開始指定人員的載客測試，自動車表現穩定，測試稍後將進一步擴展至東涌。運輸署指出，香港現時達到國家及國際標準第四級的高度自動化駕駛水平，與內地以至世界各地相若。預計今年會有更多測試項目陸續展開，加上智慧交通基金的支持，鼓勵業界引入更多試驗計劃，有助香港在自動駕駛的發展與海外主要城市接軌。

自動泊車系統啟用。允許遙控泊車的新規定已由今年3月1日起生效，協助司機安全泊車。

另外，運輸署正深化各項研究，目標在今年內公布《運輸策略藍圖》，進一步推動智慧出行。



▲運輸署署長李頌恩日前實地了解自動駕駛車在北大嶼山進行的路面測試情況。

## 香隧及城隧收費擬增至8元

特區政府全面檢視隧道及主幹道收費，鄭晴同市民一樣，最關心會否加價。政府建議香港仔隧道、城門隧道調高收費，所有車種全日劃一收費由現時的5元，增至8元，料每年共可帶來2.89億元收入，較現時增加50%。預計明年全面通車的中九龍繞道，則建議所有車輛全日劃一收費10元，料每年帶來收入2.57億元。立法會交通事務委員會將於下周五（20日）會議，審議有關收費建議。香港仔隧道、城隧的收費34年來沒有調整，2024年度營運赤字分別約1800萬元及5200萬元，預計2027年度虧損分別擴大至3500萬元及5200萬元。

運輸及物流局預計，香港仔隧道、城隧收費若增至8元，對交通影響輕微。香港仔隧道2027/28年度收入會因而增加約5000萬元，達至1.57億元；而城隧2027/28年度收入則增加約4700萬元，達至1.32億元。

### 政府倡中九龍繞道劃一10元

至於中九龍繞道，運輸局提出三個收費情景，分別是不收費、固定收費17元、固定收費10元。檢視認為收費10元，有效發揮分流功能，能夠預留適量剩餘容車量應付未來交通需求增長，並可收回部分營運成本。